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近畿9-1 各地域の傾向・雇用と経済状況

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

大学キャンパス所在地が【近畿】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「④地域以外出身・地域以外就職者」が6割後半を占める。また、地域

内就職者（①＋③）は1割半ばと、地域以外への就職が多い。近畿以外の就職

先は、「京阪神」が多く、次いで「首都圏」「東海」が続く。

近畿出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働き

たい・計」が7割台で、その理由としては、「地元が好きだから」「精神的に

楽だから」「地元で働いていると、大事な友達などに会える可能性が高まる

から」などの地元への安心感に関するものが多い。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安はな

かった/ない・計」が5割台であるが、開始後はやや低下している。その理由

としては、「自分の知っている土地だから」「就職活動を始め、情報を集め

てみると思った以上に会社があったから」などが見られる。

近畿以外出身者に、【近畿】での就職意向を聞いたところ、「働きたくな

い・計」が5割半ばとなっており、その理由としては、「交通の便が悪いか

ら」「実家に戻りたいから」といった生活環境に加えて、「都会に憧れがあ

るから」「仕事がそもそも少なく、待遇も良くないから」なども見られる。

近畿出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が6割強となってい

る。地元に愛着がある理由は、「静かで、住みやすい」「地元の人の雰囲気

がやさしいから」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、就職活動開

始前・後ともに「働きたい・計」が8割台となっている。

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,529,959 1.36 2.8

滋　賀 1,412,916 677,976 17,935 220,904 414,488 25,501 1.17 2.0

奈　良 1,364,316 590,818 15,507 133,653 422,971 22,353 1.14 2.7

和　歌　山 963,579 445,326 38,997 96,639 297,145 16,577 1.16 1.6

近畿 ・ 計 3,740,811 1,714,120 72,439 451,196 1,134,604 64,431 1.16 2.1

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2016年）

完全失業率
（2017年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 782 2,599,684 206,100 95.9

滋　賀 56,655 47.7 39,348 48.0 8 30,609 199,000 92.6

奈　良 48,235 40.6 34,901 42.5 11 20,087 200,600 93.3

和　歌　山 48,218 40.6 37,388 45.6 3 7,119 184,900 86.0

近畿 ・ 計 153,108 30.2 111,637 31.8 22 57,815 194,833 90.7

初任給（2017年）
大学数

※短大を除く
（2018年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2018年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載
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■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

9-2 各地域の就職先分布

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2018年卒】 ※8月15日時点

（％）
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近畿

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(91) 16.5 83.5

滋賀県 *(46) 17.4 82.6

奈良県 *(38) 10.5 89.5

和歌山県 *(7) 28.6 71.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

14.3

15.2

7.9

28.6

15.4

6.5

23.7

2.2

2.2

2.6

68.1

76.1

65.8

71.4

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(85) 8.2 91.8

滋賀県 *(49) 4.1 95.9

奈良県 *(19) - 100.0

和歌山県 *(17) 23.5 76.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

8.2

4.1

17.6

27.1

26.5

26.3

5.9 5.9

64.7

69.4

73.7

70.6
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■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元が好きなので。 （滋賀県・文系）

○ 地元が好きで貢献できればと考え、就職の軸にも地元で働

けるかどうかを踏まえ考えていたため。 （滋賀県・文系）

○ 実家を離れたくないから。 （滋賀県・理系）

○ 家の事や祖父母のことがあり、実家から通いたい。

（滋賀県・理系）

○ なるべく住み慣れた地元の雰囲気で働きたいと考えたか

ら。都市圏で働くイメージをした時、自分の性格では向い

ていないと考えたから。 （奈良県・文系）

○ 環境の変化が激しいと疲れるため。 （奈良県・文系）

○ 長男だから。 （奈良県・文系）

○ 地元は安心感がある。 （奈良県・理系）

○ 地元で働いていると、大事な友達などに会える可能性が高

まるから。 （奈良県・理系）

○ 精神的に楽だから。 （和歌山県・文系）

○ 実家から通いたいから。 （和歌山県・理系）

○ 実家から離れたい。 （滋賀県・文系）

■ 近畿出身者のコメント

9-3 各地域の地元就職意向

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(27) 77.8 18.5

開始後 *(27) 74.1 18.5

開始前 *(10) 70.0 30.0

開始後 *(10) 70.0 30.0

開始前 *(12) 83.3 8.3

開始後 *(12) 75.0 8.3

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

近畿出身者 全体

近

畿

出

身

者

滋賀県

奈良県

和歌山県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

51.9

51.9

50.0

60.0

41.7

33.3

100.0

100.0

25.9

22.2

20.0

10.0

41.7

41.7

3.7

7.4

8.3

16.7

7.4

7.4

8.3

8.3

11.1

11.1

30.0

30.0

近畿

○ 地元を出たいから。 （滋賀県・理系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。
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■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 事務職で働けるところや募集人数が少なかったこと。

（滋賀県・文系）

○ 実家から通えるから。 （滋賀県・理系）

○ やはり知ってる地域で働ける方がいいため。

（奈良県・文系）

○ 幼馴染もみんな地元で働くから。 （奈良県・文系）

○ 実家があるから。 （奈良県・文系）

○ 自分の知っている土地だから。 （奈良県・理系）

○ 居心地のいい場所だから。 （奈良県・理系）

○ 地元が好きだから。 （和歌山県・文系）

○ 就職活動を始める前は、自分が希望するような仕事につけ

る会社があるかどうかよく知らなかったが、就職活動を始

め、情報を集めてみると思った以上に会社があったから。

（和歌山県・理系）

■ 近畿出身者のコメント

9-4 各地域の地元就職に対する不安度

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(27) 33.3 55.6

開始後 *(27) 37.0 51.9

開始前 *(10) 50.0 40.0

開始後 *(10) 50.0 40.0

開始前 *(12) 25.0 58.3

開始後 *(12) 33.3 50.0

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

近畿出身者 全体

近

畿

出

身

者

滋賀県

奈良県

和歌山県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

11.1

11.1

20.0

20.0

8.3

8.3

22.2

25.9

30.0

30.0

16.7

25.0

11.1

11.1

10.0

10.0

16.7

16.7

22.2

18.5

10.0

10.0

33.3

25.0

33.3

33.3

30.0

30.0

25.0

25.0

100.0

100.0

近畿

○ 企業がない。 （滋賀県・理系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。
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＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 仕事がそもそも少なく、待遇も良くないから。

（北海道・文系）

○ もっと都市部で働きたいから。 （新潟県・理系）

○ 近畿圏から出たい。 （福井県・文系）

○ 地元ではないし、少々不便だから。 （岐阜県・文系）

○ 交通の便が悪いから。 （京都府・理系）

○ 通勤に時間がかかるため。 （京都府・理系）

○ 都会に憧れがあるから。 （大阪府・文系）

○ 実家に戻りたいから。 （大阪府・理系）

○ あまり周りに遊ぶところがないから。 （大阪府・理系）

○ 車通勤が主になるのはいやだから。 （大阪府・理系）

○ 田舎である。大学があるだけで4年間しか暮らしておらず

縁があるとは言えない。 （鳥取県・文系）

○ 一人暮らしが嫌だから。 （鳥取県・理系）

○ その場所ではやりたい仕事ができないから。

（大分県・理系）

○ 自分の気質と合っているように感じるから。

（兵庫県・理系）

○ 慣れているから。 （福岡県・理系）

○ 家の都合上、大学近くの方が都合がいい。

（三重県・文系）

○ 4年間住んでみて良いところだと感じたから。

（兵庫県・文系）

■ 近畿以外出身者のコメント

9-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

（％）

n

働きたい・

計

(64) 17.2 54.7

京阪神 *(36) 8.3 61.1

東海 *(9) 33.3 22.2

中国 *(9) 22.2 66.7

その他地域 *(10) 30.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

近

畿

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

近畿以外出身者 全体 4.7

2.8

11.1

10.0

12.5

5.6

33.3

11.1

20.0

28.1

30.6

44.4

11.1

20.0

28.1

22.2

22.2

33.3

50.0

26.6

38.9

33.3

近畿
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■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 待遇も良くないから。 （北海道・文系）

○ 土地勘があまりなく、少々不便を感じていたから。

（岐阜県・文系）

○ 交通の便が悪いため。 （京都府・理系）

○ 就職先が少ないから。 （京都府・理系）

○ 雇用がない。 （広島県・理系）

○ 大都市ではないから。家から遠いから。 （愛媛県・文系）

○ 大学のある都道府県はそんなに田舎ではないため。

（三重県・文系）

○ とても住みやすい街であるから。 （兵庫県・文系）

○ 見知った土地だから。 （兵庫県・理系）

○ 現在暮らしていて、住みやすいと感じているから。

（島根県・理系）

■ 近畿以外出身者のコメント

9-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (64) 32.8 45.3

開始後 (64) 29.7 46.9

開始前 *(36) 30.6 55.6

開始後 *(36) 30.6 52.8

開始前 *(9) 33.3 22.2

開始後 *(9) 22.2 33.3

開始前 *(9) 33.3 44.4

開始後 *(9) 33.3 55.6

開始前 *(10) 40.0 30.0

開始後 *(10) 30.0 30.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位4地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

近畿以外

出身者 全体

近

畿

以

外

出

身

者

京阪神

東海

中国

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

14.1

17.2

22.2

22.2

22.2

10.0

10.0

18.8

12.5

8.3

8.3

33.3

22.2

33.3

11.1

30.0

20.0

21.9

23.4

13.9

16.7

44.4

44.4

22.2

11.1

30.0

40.0

15.6

18.8

16.7

13.9

22.2

11.1

22.2

30.0

30.0

29.7

28.1

38.9

38.9

22.2

11.1

33.3

33.3

近畿
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9-7 各地域の地元に対する愛着度

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、近畿出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 大学入学と同時に下宿を始め、定期的に帰りたい気持ちが

あったから。 （和歌山県・理系）

○ そこで生まれ育ち、近所の人とのつながりも多く温かい

地域だったから。 （和歌山県・理系）

○ 静かで、住みやすい。 （滋賀県・文系）

○ 長年住み続けているから。 （滋賀県・理系）

○ 地元の人の雰囲気がやさしいから。 （奈良県・文系）

○ 昔からずっとこの土地にいるから。 （奈良県・文系）

○ 友達は好きだが交通の便利が悪い。 （滋賀県・理系）

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 近畿出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）
（％）

n

愛着あり・

計

*(27) 63.0 11.1

滋賀県 *(10) 70.0 20.0

奈良県 *(12) 58.3 8.3

和歌山県 *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

近畿出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

44.4

40.0

50.0

50.0

18.5

30.0

8.3

25.9

10.0

33.3

50.0

3.7

8.3

7.4

20.0

近畿

○ 慣れているというだけで思い入れはない。

（奈良県・文系）

※コメントなし
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■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

9-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度

○ 都道府県のことについてよく知れたから。

（奈良県・文系）

○ 地元と近いから。 （奈良県・理系）

○ 知り合いが増えたから。 （和歌山県・理系）

○ 程よい田舎で住みやすい。 （滋賀県・文系）

○ 長年住んでいるから。 （滋賀県・理系）

○ 大学も県内にあるから。 （奈良県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 気候の変動が激しいから。 （奈良県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 交通の便が悪い。 （滋賀県・理系）

○ 地域の人と少し関わったから。 （大阪府・理系）

○ 田舎でのんびりした雰囲気であって、在学中に愛着が湧い

てきた。 （兵庫県・文系）

○ とても住みやすいから。 （兵庫県・文系）

○ のどかなところで、落ち着いた学生生活を送ることができ

た。 （愛媛県・文系）

○ 観光資源が多い、歴史がある。 （愛知県・文系）

○ 4年間の通学で沢山の魅力を発見できたから。

（三重県・文系）

○ 人数も少なくて、静かだから。 （大阪府・文系）

○ 4年間通学しているなかで、自然に愛着が出てきた。自然

が多いのが合っているのかもしれない。 （大阪府・理系）

＜愛着がない理由＞

○ ただ四年間通っただけの感覚だから。 （大阪府・理系）

○ 愛着が生まれる出来事がなかった。 （兵庫県・理系）

○ 暮らしやすいとは思うが、一生ここで過ごしたいとは思わ

ないから。 （島根県・理系）

○ 友人もここではないところに住んでいる人が多いから。

（静岡県・文系）

○ 交通が不便で、田舎だから。 （京都府・文系）

○ 交通の便が悪く、しんどい思いをしたから。

（京都府・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 学校がある県のことを大まかにしか知らないから。

（大阪府・文系）

○ 自然はあるのでいいが、交通が不便だから。

（京都府・文系）

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 近畿出身者

＜愛着がある理由＞

□ 近畿以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(91) 47.3 33.0

近畿出身者 *(27) 63.0 22.2

近畿以外出身者 (64) 40.6 37.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

近畿 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

23.1

37.0

17.2

24.2

25.9

23.4

19.8

14.8

21.9

11.0

15.6

22.0

22.2

21.9

○ 思い出がないから。 （奈良県・文系）

近畿
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9-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 近畿出身者ベース

□ 近畿以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(27) 77.8 18.5

開始後 *(27) 74.1 18.5

開始前 *(17) 88.2 11.8

開始後 *(17) 82.4 17.6

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

開始前 *(7) 57.1 28.6

開始後 *(7) 71.4 14.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

近畿出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

51.9

51.9

52.9

58.8

33.3

33.3

57.1

42.9

25.9

22.2

35.3

23.5

33.3

28.6

3.7

7.4

33.3

14.3

14.3

7.4

7.4

5.9

11.8

14.3

11.1

11.1

5.9

5.9

33.3

33.3

14.3

14.3

（％）

n

働きたい・

計

(64) 17.2 54.7

愛着あり *(26) 26.9 38.5

愛着なし *(24) 8.3 79.2

どちらともいえない *(14) 14.3 42.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

近畿以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい

4.7

7.7

4.2

12.5

19.2

4.2

14.3

28.1

34.6

12.5

42.9

28.1

19.2

37.5

28.6

26.6

19.2

41.7

14.3

近畿


	近畿



